

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年十月十三 2025年12月2日 星期二 今日8版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9922期

F.N 权威就是影响力

## 十部门联合发文加强生态警务机制建设

据新华社北京12月1日电(记者 熊丰)近日,公安部联合国家发展改革委、司法部、自然资源部、生态环境部、交通运输部、水利部、农业农村部、国家林草局、中国海警局印发关于加强生态警务机制建设的意见,推动建立公安机关牵头、相关部门联动的生态警务机制。

意见明确了强化刑事打击、加强主动预防、推动综合治理、服务价值转化等四项主要任务。

在强化刑事打击方面,意见要求依法严厉打击污染环境、破坏野生动植物资源、破坏古树名木、非法捕捞、非法开采矿产资源、非法开采河道砂石、非法占用农用地等突出犯罪。针对相关犯罪职业化、团伙化、链条长、跨区域等突出特点,健全完善案件督办、集群打击、线索协查等机制,实施精准打击、深度打击、规模打击、联动打击。

在加强主动预防方面,意见鼓励地方探索符合实际的河湖警长、林警长和生态警长机制建设,可在生态保护任务较重、环境资源犯罪多发的部位分类建立生态警务联勤中心、联勤工作站等基层协作平台,实现生态警务与其他日常警务有机结合,与基层社会治理深度融合。

本报讯(记者

赵昕明)12月1日,省委副书记、市委书记郭宁宁主持召开市委常委会会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,按照省委常委会会议要求,研究我市贯彻措施。

会议强调,要认

真学习贯彻习近平

总书记在纪念胡耀邦

同志诞辰110周年座

谈会上的重要讲话、

对香港新界大埔区住

宅楼重大火灾事故作

出的重要指示、同美

国总统特朗普通电

话、向第七届中俄能

源商务论坛致贺信精

神,结合福州实际,抓

好贯彻落实。要传承

弘扬老一辈革命家的

崇高精神风范和优良

作风,坚持实事求是,

厚植为民情怀,始终

廉洁自律,以一往无

前的奋斗姿态扎实推进

各项事业。要加快

构建新型能源体系,

在能源技术创新、区

域能源转型、零碳城

市建设等领域,加强

与俄罗斯及东盟国家

合作。要深化与美国

地方的友好交流和务

实合作,持续办好“鼓

岭缘”系列活动,吸引

更多美国青少年来榕

参观交流。要坚决贯

彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略,加快建设两岸融合发展示范区先行城市,不断深化经济融合、社会融

合、情感融合,以“福马”率先融合推动全域融合。要

坚持人民至上、生命至上,压紧压实安全生产责任,全

力抓好岁末年初安全

生产和防灾减灾各项工

作,全面排查整治高

层建筑、老旧小区等

人员密集区域安全风

险隐患,加强消防安全宣传和培训演练,提高火灾应急

处置和群众自救互救能

力,全力防范和遏制重

大安全事故。

会议强调,要认真贯彻省委书记周祖翼在福州

调研民办高校党建和思政工作并主持召开座谈会时

的讲话要求,以高质量党建促进民办教育高质量发展。

要落实立德树人根本任务,坚持“三全育人”“五育并举”,

守正创新完善“大思政”教育体系。要支持民办高校教

学改革,深化产教融合,培养更多应用型、复合型、技术

技能型人才。要坚定自觉维护民办高校政治安全和校

园稳定,为学校发展和学生健康成长营造良好环境。

会议还听取了福清市推进城乡融合发展建设省会

副中心城市试点及我市城乡融合试点、今年以来全市公

安工作等情况汇报。

# 传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示批示精神

## 郭宁宁主持并研究贯彻落实措施

市委常委会召开会议

# 第三届中国侨智发展大会在榕开幕

## 周祖翼王灵桂致辞 赵龙主持 滕佳材出席

本报讯(福建日报记者 周琳 本报记者 赵昕明)12月1日,第三届中国侨智发展大会在福州开幕。省委书记、省人大常委会主任周祖翼,中国侨联党组书记、主席王灵桂出席开幕式并致辞。省委副书记、省长赵龙主持开幕式。省政协主席滕佳材出席。省委副书记、福州市委书记郭宁宁致辞并宣布第二届“福聚英才”全球创新创业大赛获奖名单。

周祖翼说,海外侨胞是强国建设、民族复兴的重要力量,拥有丰富的智力资源。30年前,时任福建省委常委、福州市委书记的习近平同志,发表了题为《“大侨务”观念的确立》的署名文章,极具前瞻性、富有战略性地提出“大侨务”观念。福建始终牢记嘱托,坚持“根、魂、梦”工作主线,扎实推进侨务工作高质量发

展。中国侨智发展大会举办以来,立足福建、服务全国、面向海外,精心做好“引才”“育才”“用才”文章,成为“溯源头学思想、聚侨心凝共识、汇侨智助发展”的重要平台。福建将深入学习贯彻习近平总书记关于侨务工作的重要论述,深入践行“大侨务”观念,打好新时代新“侨牌”,着力搭建“大舞台”、架设“连心桥”、打造“软环境”,为广大侨界人才施展才干、干事创业提供广阔空间,全方位凝侨心、引侨资、汇侨智,聚侨力,画好在中国式现代化建设中奋勇争先的最大同心圆。周祖翼希望广大侨胞积极投身新福建建设,促进更多科技成果、人才团队、资源要素汇聚福建,携手同心为实现中华民族伟大复兴注入源源不断的侨智力量。

王灵桂代表中国侨联向大会召开表示祝贺,向各位来宾表示欢迎,向长期以来关心支持侨联工作的福建省委、省政府和主宾各方表示衷心感谢。王灵桂表示,具有5000多年悠久历史的中华民族,是一个崇尚科技、勇于创新的民族,我们要传承和发扬这种精神,将深厚的文化自信转化为强大的科技自信。广大侨胞在我国革命、建设和改革不同历史时期都作出了积极贡献。进入新时代,广大侨胞积极投身中华民族伟大复兴,在全面建成小康社会、推动高水平科技自立自强等方面发挥了重要作用。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,人才的地位和作用更加凸显,包括侨界人才在内的各界人才大有可为。本届大

会为侨界人才交流合作、创新创造提供了新舞台、新机遇、新空间。中国侨联和各级侨联组织一定始终牢记习近平主席当好海外侨胞和归侨侨眷“贴心人”、成为侨务工作“实干家”的重要嘱托,落实“大侨务”要求,充分发挥桥梁纽带作用,凝聚侨心侨力侨智,与广大侨胞携手同行,为实现中国式现代化作出新的贡献。

郭宁宁代表福州市委市政府向莅临福州、共襄盛会的各位嘉宾表示欢迎。她说,福州战略机遇叠加、产业基础扎实、创新氛围浓厚,是各类人才近悦远来、创新创业的福地沃土。我们将深入践行“大侨务”观念,以更加开放的姿态,持续打造“永不落幕”的中国侨智发展大会,为每一位怀揣梦想的奋斗者提供施展才华的舞台,期待更多海内外英才汇聚榕城,与有福之州双向奔赴、共谋发展、共创未来。

开幕式上,中国侨联副主席程红为“中国侨智发展大会专家服务团”授旗,主宾省安徽省、主宾市哈尔滨市、主宾高校哈尔滨工业大学和同济大学的有关领导分别致辞,福州市委副书记、市长吴贤德和福建省侨联主席陈式海为“侨智驿站”授牌,还举行了“揭榜挂帅”签约、海丝东盟国际产教融合共同体启动等仪式,并推介重大科技成果。开幕式前,与会嘉宾代表共同参观了“侨智汇”成果发布区。

福建省省长郭宁宁代表省人大常委会、省政府领导等出席。海内外院士、专家学者和智库机构负责人,部分省(区、市)侨联负责同志,侨商侨领代表等参加。

## 以侨为桥 凝智聚力

### ——第三届中国侨智发展大会开幕式侧记

本报记者 钱嘉宜 李白蕾



第三届中国侨智发展大会开幕式现场举行“揭榜挂帅”签约仪式。本报记者 林双伟摄

1日,第三届中国侨智发展大会在福州海峡国际会展中心开幕。本届大会以“侨汇天下才·智创新时代”为主题,汇聚海内外侨界精英,通过成果发布、项目签约、平台搭建等系列务实举措,推动侨智资源与地方发展需求精准对接,为高质量发展注入澎湃动能。

**打破地域界限**  
**主宾联动彰显开放格局**  
以侨为桥,为高质量发展注入动能。大会不仅是一个交流平台,更打造了实实在在的合作机制,通过主宾省、主宾市、主宾高校的协同联动,打破地域界限,促进了创新要素的自由流动。

开幕式上,主宾省安徽省、主宾市哈尔滨市、主宾高校哈尔滨工业大学和同济大学的有关负责人分别致辞,共话侨智引领创新、合作共赢未来的愿景,生动彰显了本届大会“立足福建、服务全国、面向海外”的开放站位。

安徽省重点介绍了该省在科技创新和产业发展方面的优势,表示安徽正在加快建设科技新高地和新兴产业聚集地,在智能网联新能源汽车、人工智能、先进光伏和新型储能等领域取得显著成就,欢迎各方侨智关注安徽。

哈尔滨市详细介绍了当地在冰雪经济、智能制造等特色产业领域的布局和成果,描绘

了“冰城逐梦智创未来”的蓝图,表示将通过“一核引领、五区联动”的发展策略,推动城市转型升级。

哈尔滨工业大学阐述了打造“国之重器”的使命,分享学校在航空航天、高端装备等领域重大科技突破与杰出人才培养成果,凸显了服务国家战略的使命担当。同济大学介绍了学校在工程智能、医学人工智能、低空经济等新兴领域的研究进展,强调构建“基础研究—技术攻关—产业应用”全链

条创新生态的重要性。

4位主宾方有关负责人致辞中提及的智能网联汽车、国之重器、智能模型、低空飞行器等前沿概念,都在本届大会的侨智汇成果发布区的主宾机构成果发布区集中亮相,有50多个科研项目、80多件实体样品,形成信息共享与产业对接的复合平台。

记者还了解到,安徽作为主宾省,本届大会上还将以“侨聚江淮·智创未来”为主题,举办“安徽省创新产业项目暨人才对接会”,邀请华侨华人高

层人才、专家以及专业社团、海外校友会负责人参加,围绕促进新侨创新创业,开展科技成果发布、人才政策推介及人才需求发布、省情及市情推介、2026合肥侨创大赛发布等,促进侨创项目对接与签约。

次人才、专家以及专业社团、海外校友会负责人参加,围绕促进新侨创新创业,开展科技成果发布、人才政策推介及人才需求发布、省情及市情推介、2026合肥侨创大赛发布等,促进侨创项目对接与签约。

侨智汇聚,动能澎湃。开

幕式上,一系列聚焦创新、联通侨智、服务发展的实质性举措与成果集中亮相,将“侨汇天下才·智创新时代”的主题转化为生动实践,彰显了广大侨胞人才报效桑梓、贡献智慧的磅礴力量。

第二届“福聚英才”全球创新创业大赛获奖名单揭晓,一批具有国际视野、技术前沿、产业潜力的项目脱颖而出,共同指向一个目标:紧扣福州乃至福建的发展需求,将侨界人才的创新之力精准注入地方产业升级与社会发展的脉络之中。

一等奖项目“基于脐带血

来源的DC-CTL实体瘤细胞免疫疗法”,由海外台胞刘文贤博士领衔,其团队融合两岸医疗智慧,致力于攻克肿瘤治疗难题,计划落地福州开展临床合作,有望推动榕台生物医药产业深度融合。二等奖项目中,王冰博士团队带来的“空天双稳态可展开结构关键设计制造技术”,将补强福州航空航天产业链;(下转2版)

一等奖项目“基于脐带血

来源的DC-CTL实体瘤细胞免疫疗法”,由海外台胞刘文贤博士领衔,其团队融合两岸医疗智慧,致力于攻克肿瘤治疗难题,计划落地福州开展临床合作,有望推动榕